

# ВЗНАМАМЯЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 220 (8060)

Суббота, 15 ноября 1986 года

Цена 3 коп.

Газета издается с 24 ноября 1951 года

## 16 ноября — День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности агропромышленного комплекса

# ХЛЕБ ВСЕМУ ГОЛОВА

Убрать пшеницу с поля — это главная задача. И здесь двух мнений быть не может. Но не менее важно сохранить убранный урожай. А хранят его не только на токах, но и на хлебокомбинате. Испечь столько хлеба, чтобы всем хватило и не осталось на прилавках магазина сохнуть. Вложить в свой труд столько старания и мастерства, чтобы хлеб и хлебобулочные изделия получили репутацию самой лучшей и вкусной продукции. От этого зависит не только авторитет ангарского хлеба, кстати, он довольно высок в области, но и экономия ценнейшего продукта — муки, а значит, пшеницы.

В ПРОШЛОЙ пятилетке Ангарский хлебокомбинат увеличил выпуск продукции на 20 процентов. Весь приrost выпускаемой продукции осуществлен за счет повышения производительности труда, внедрения организационно-технических мероприятий, передовой технологии и оборудования, расширения ассортимента.

В 12-й пятилетке предстоит вдвое увеличить выпуск нашей продукции. Этого мы сможем добиться лишь на основе технического развития хлебокомбината.

При формировании пятилетнего плана мы учли пожелание торговли, проанализировали потребление хлебобулочных изделий. И напрашивается такой вывод, что потребление хлебобулочной продукции стабилизировалось в городе, значит, надо наращивать приrost продукции за счет кондитерских и сахаробараночных изделий. Очень полюбили ангарчанам душистые, ароматные пряники,

сладкое и очень полезное овсяное печенье, сушка.

Но новые изделия требуют порой и нового подхода, новых технологий, современного оборудования.

Провели мы еще в прошлом году аттестацию рабочих мест и сразу выявили все наши недостатки.

После реконструкции наш кондитерский цех увеличит выпуск сладостей сразу на 2 тонны. При этом значительно расширим ассортимент, улучшим качество. По поводу качества надо сказать, что всегда этот показатель для нас был на стержне нашего внимания, а сегодня это один из главных показателей, который имеет огромный вес при подведении итогов социалистического соревнования. За III квартал комбинату присуждено первое место за высоко-

кое качество выпускаемой продукции.

Реконструируется у нас и вафельный цех, где устанавливается импортное оборудование. Подводя предварительные итоги, мы смогли убедиться в правильности взятого направления. За 10 месяцев темп роста товарной продукции составил по сравнению с прошлым годом 105,5 процента, производительность труда увеличилась на 5,9 процента.

Более того, перевыполнение плана позволило значительно расширить вклад в социальное развитие предприятия. Ведь мы работаем с января текущего года в эксперименте, поэтому и прибылью распоряжаемся как истинные ее хозяева. Повысили надбавки высококвалифицированным рабочим и ИТР, выросли рав-

меры премий. Появилась возможность направить дополнительные средства на улучшение условий труда, поощрение победителей социалистического соревнования, строительство жилья.

Впервые мы празднуем свой профессиональный праздник в числе перерабатывающих предприятий агропромышленного комплекса. Думается, что перевод нашего комбината в эту систему даст новый импульс техническому перевооружению в цехах. А люди, на которых можно положиться при внедрении новой техники, у нас есть. Это новаторы В. И. Колобов, Ю. А. Парилков, В. В. Расев, В. П. Гранков, А. В. Серебренников, А. П. Слободянин, М. Д. Невзоров, которые не отстают от передовиков производства, ударников труда. В числе лучших бригада Г. С. Бусыгиной, хорошо работает бригада бараночной линии А. Ф. Окольниковой.

**Н. ШАРМАНОВ,**  
главный инженер Ангарского хлебокомбината.



Хлопотливое хозяйство у птичницы, оператора бройлерного цеха птицефабрики Марины Николаевны Слободчиковой — 52 тысячи цыплят. Их нужно вовремя накормить и напоить, в помещении поддерживать наилучший тепловой и световой режим.

Марина Николаевна работает в бригаде С. С. Сафроновой, которая вышла победительницей социалистического соревнования в честь профессионального праздника.

На снимке: победитель соревнования М. Н. Слободчикова.

Фото А. КАПКОВА.

**КАУНАС (Литовская ССР).** Первую продукцию — плетеную из ивовых прутьев мебель отправило в торговую сеть предприятие художественных изделий «Жильвитиса», объединившее умельцев старинного народного промысла. Еще в период строительства цехов на бросовых землях близ города была заложена ивовая плантация, «урожай» которой служит сырьевой базой для «Жильвитиса» и его филиалов, создаваемых в ряде сельских районов. Возрожденный промысел позволит к концу пятилетки начать поставку плетеной мебели и в соседние республики.

**РУСТАВИ (Грузинская ССР).** Многочисленные правнуки, дети и вся родня Г. Бакрадзе без труда подобрали своему юбиляру не похожие один на другой подарки, причем каждый из членов этой большой семьи выбрал товар не выходя из квартиры. В этом им помог открывшийся в городе информационно-диспетчерский центр. Новая служба сервиса создана при городском управлении торговли. С вводом центра в строй люди перестали тратить время на хождения по городу в поисках покупок.



**БАРНАУЛ.** Немного опередили график восстановления сельскохозяйственной техники алтайские ремонтники. На линейку готовности они поставили уже десять тысяч зернооборочных комбайнов, значительную часть тракторного парка, посевных и почвообрабатывающих машин. Специализированные бригады и звенья перешли на коллективный подряд, поузловой ремонт, кольцевой завоз запчастей.

**КАУНАС.** Снизить себестоимость станков и другого оборудования позволит применение деталей из высокопрочного чугуна. Выпуск такой продукции освоил каунасский завод «Центролит». Материал отличается износостойкостью, пластичностью и устойчивостью к колебаниям температуры и влажности, высокопрочный чугун может заменить стальные детали во многих агрегатах и узлах машин.

**СТАХАНОВ (Ворошиловградская область).** На праздник «Отцы и сыновья» привели своих детей горняки шахты имени Ильича объединения «Стахановголь». Провести его помогли члены постоянной комиссии профсоюзного комитета по работе среди молодежи. В программе встречи были чествование трудовых династий, конкурс «А, ну-ка, парни!»

Не только шахта имени Ильича, а все другие предприятия объединения «Стахановголь» в нынешнем году пополнились надежной, достойной отцов молодой сменой.

**АЛЕКСАНДРОВ (Владимирская область).** Более ловкими, сильными станут рабочие руки, надежно защищенные перчатками с точечным полимерным покрытием. Их массовый выпуск начал на новых конвейерных линиях комбината «Искож».

## ВЫПОЛНИТЬ НАМЕЧЕННОЕ

Идет к завершению первый год двенадцатой пятилетки. Работа партийных организаций Юго-Западного района направлена сейчас на изыскание и быструю реализацию имеющихся организационно-экономических и социальных резервов, позволяющих практически без каких-либо существенных материальных затрат значительно повысить эффективность труда.

Подводя итоги истекших 10 месяцев, необходимо отметить в целом неплохие результаты работы всех отраслей народного хозяйства в районе. Промышленностью план по выпуску товарной продукции выполнен на 100,5 процента, по производству ТНП — на 105 процентов, по производительности труда — на 101 процент. Общий объем производства продукции возрос на 18,7 процента, в том числе товаров народного потребления — на

13,8 процента, продукции высшей категории качества — на 9,9 процента.

Значительно улучшилась дисциплина поставок. Если в прошлом году район сильно «хромал» в этом отношении (выполнение плана поставок за 10 месяцев 1985 года составляло 94 процента), то сейчас мы «подтянулись» до уровня 99 процентов. Наибольшие темпы роста объемов производства достигли два коллектива — заводы белково-витаминных концентратов (133,9%) и электромеханический (106,4%).

На заводе БВК в текущем году активно проводятся работы по частичной реконструкции, замене физически изношенного и установке недостающего оборудования. Это позволило расширить ряд узких мест и поставить на повестку дня вопрос о реальности достижения проектной мощности завода в ближайшей перспективе.

Предпринимаемые администрацией, партийным и профсоюзным комитетами электромеханического завода меры по выводу коллектива из прорыва дают оптимистические результаты.

Успешно справляются с поставленными задачами в текущем году коллективы хлебокомбината, опытно-конструкторского бюро автоматики, ПРП «Иркутскэнерго». На 5,4 процента возрос объем подрядных работ, выполняемых строительно-монтажными организациями района. Не сумели пока принять эффективных мер по ликвидации допущенного отставания руководители МСУ-50 и мехколонны-30. В сентябре к ним «присоединился» и АМУ треста Сибмонтаж-автоматика.

План по объему бытовых услуг в районе выполнен на 103,4

процента, освоено 15 новых видов услуг.

Филиал объединения «Иркутск-облмебельбыт» в предыдущие годы систематически не выполнял план. Предпринятые администрацией филиала меры позволили вывести коллектив из отставания. В течение всего года план по реализации бытовых услуг успешно выполняется, достигнут рост объема услуг на 30 процентов. Изменились дела к лучшему и в РСУ треста Облаемстройбыт. Начиная с июня план выполняется. В целом справляются со своими задачами фабрика ремонта и пошива обуви, станция технического обслуживания автомобилей.

Главной задачей хозяйственных руководителей, партийных организаций района на оставшийся до конца года период является мобилизация трудовых коллективов на безусловное выполнение планов первого года пятилетки.

**А. БУБНОВ,**  
заведующий промышленно-транспортным отделом Юго-Западного РК КПСС.

## В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

С 1958 года работает на ТЭЦ-10 Валентин Валерьянович Поляков. Был старшим инженером ПТО, начальником котельного цеха, заместителем главного инженера по ремонту. С 1977 года В. В. Поляков — главный инженер станции.

Голова у главного инженера «золотая», потому что «золотые» идеи выдает: экономический эффект от 12 изобретений и 26 рационализаторских предложений В. В. Полякова составил 245 тысяч рублей.

С ним ТЭЦ начиналась. Трудные дни пуска и освоения, долгие годы бесперебойной работы станции — в этом его большая заслуга. При непосредственном участии Полякова разрабатывалось технико-экономическое обоснование реконструкции ТЭЦ.

За долголетнюю работу у Валентина Валерьяновича награды: орден «Знак Почета», значок «Отличник энергетики и электрификации СССР», медаль «За трудовую доблесть».

Не раз Поляков утверждался участником ВДНХ, награжден бронзовой и серебряной медалями выставки. Он — активный председатель постоянной комиссии горсовета по охране природы.

Более 37 лет отдает Валентин Валерьянович свои силы и опыт развитию энергетики, постоянно находится в творческом поиске.

На снимке: В. В. Поляков.

Фото В. МАКСУЛЯ.



## В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОНА

На заседании комитета народного контроля Центрального района рассмотрены результаты проверок готовности предприятий, организаций и жилого фонда к работе в зимних условиях.

Народные дозорные пришли к выводу, что из-за недостаточного контроля со стороны руководителей швейной фабрики, АПОГАТ, заводов КВОНТ и химических реактивов, РСУ «Иркутскремстрой». Вторсырья своевременно не подготовлены помещения к работе в осенне-зимний период. Не полностью выполнены мероприятия на цементно-горном комбинате, на опытном заводе средств

автоматизации, заводе вентзаготовок. На керамическом заводе не провели капитального ремонта магистральной паротрассы.

Следующий вопрос — хранение и сдача лома черных металлов (начальник Ю. Н. Луговой).

Внимание контролеров привлек разбросанный на территории металлолом. Такое безобразное отношение к лому укоренилось в практике этой организации. Часть металлолома смешана с землей, мусором, заросла бурьяном. Здесь же два списанных трактора вросли в землю.

Далее комитет рассмотрел вопрос о недостатках в ра-

боте с письмами и обращениями трудящихся в городской санэпидстанции. С жалобой обратился В. П. Куликов. Его письмо в СЭС от 16 мая не было зарегистрировано в журнале жалоб и заявлений, пролежало без движения в сейфе у заведующего коммунальным отделом СЭС О. А. Федоровой до момента проверки — сентября 1986 года.

Комитет народного контроля отметил, что подобное отношение к рассмотрению писем трудящихся недопустимо, и поставил на вид главному врачу городской санэпидстанции И. Ф. Лаптеву.

О. ТОН.

## ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

# БЕЗ УСКОРЕНИЯ

— Дальнейшая жизнь коллектива треста Сибхиммонтаж немислима без ускорения научно-технического прогресса. Но, как и много лет тому назад, основным инструментом на монтаже сегодня являются держак и кувалда, — сказал в докладе председатель профкома Н. Р. Шерстнев. Он конкретно указал на недостатки в работе предприятия. Но недостатков было так много и были они такими привычными, что с трибуны конференции речь шла о «старой накатанной дорожке», инерции в работе администрации и общественных организаций треста.

Трест Сибхиммонтаж — предприятие солидное. Более половины его подразделений находится в Ангарске: АМУ-1, АМУ-2, завод монтажных заготовок, пусконаладочное управление...

Каковы же результаты их работы? Основной показатель — объем подрядных работ — в XI пятилетке трест выполнил досрочно. Да и во всесоюзном соревновании в первом квартале 1985 года коллектив занимал второе место. В этом году положение дел меняется. Задания по росту производительности труда не выполняются, часть предприятий не выполнила план по выработке. Работа треста крайне нестабильна, за скачком вверх следует неуклонное скольжение вниз.

В чем же причины? Председатель профкома назвал основную — перестройка идет крайне медленно. Срабатывает инерция мышления и действий у руководителей предприятия.

Вот уже несколько лет не выполняет основные технико-экономические показатели завод монтажных заготовок. Много претензий у монтажников к качеству выпускаемой заводом продукции. Допущенный на заводе брак приходится исправлять на монтаже, а это приводит к дополнительным издержкам и срывам сроков. Борьба за качество еще не стала главной задачей для коллектива завода. Впрочем, никакие призывы и благие пожелания не изменят положение дел с качеством, пока на заводе будут неудовлетворительные оборудование, организация производства.

Профсоюзными комитетами треста допускаются серьезные недоработки в организации социалистического соревнования. Крайне редко в штаб стройки представляются сведения по итогам соревнования бригад.

Рабочие собрания в подразделениях треста проводятся также редко. Практически не действует Закон о трудовых коллективах. Для многих руководителей колдоговор — будто лишняя бумага. Все это говорит о том, что человеческий фактор для руководителей треста не более как слова.

С резкими критическими замечаниями и деловыми предложениями выступили на конференции бригадир АМУ-2 И. В. Ивашкин, наладчик АПНУ М. С. Шафиров, секретарь партбюро АЗМЗ В. М. Галеев и другие.

В. АЛЕКСЕЕВ,  
иншт. корр.

## ОТ СПАСКА ДО КЕМЕРОВА

В канун 69-й годовщины Октября рабочие и инженеры Ангарского специализированного монтажно-наладочного управления всесоюзного научно-производственного объединения «Союзавтоматстром» рапортовали о завершении значительного объема работ на цементных заводах Сибири и Дальнего Востока.

Качественный монтаж и наладка контрольно-измерительной аппаратуры и автоматики на таких мощных цементных заводах, как Кемеровский и Спасский, в большой мере способствовали успешному выполнению этими предприятиями октябрьского плана по производству цемента.

(Наш корр.)

### ◆ ПОСЛЕ КРИТИКИ

## «ШКОЛА ДОСААФ»

Критическую статью «Школа ДОСААФ» («Знамя коммунизма», № 180) считаем правильной. С 25 сентября 1986 года СМУ-5 выставило на отделочные работы 23 человека. В настоящее время ведутся отделочные работы на блоках «Б» и «В». Утеплен

контур на этих же объектах. УПП заканчивает изготовление стальных изделий.

МСУ-42 заканчивает монтаж отопления на блоках «Б» и «В». Идет монтаж вентоборудования. МСУ-76 уложило силовую кабель. Из-за отсутствия кабеля связи у заказчи-

ка не укладывает его, траншеи выполнены. Также не ведутся работы из-за отсутствия у заказчика электрооборудования.

В настоящее время на объекте «Школа ДОСААФ» от организации СМУ-9, СМУ-5, МСУ-42 и МСУ-76, ВССТМ работает 60 человек.

Е. ШЕСТАКОВ,  
начальник СМУ-9.

Прошло то время (ох, прошлой!), когда мы в соревновании с природой щеголяли богатством своих возможностей. А природа молча терпела, терпя один за другим свои зеленые бастионы. Даже в нашем, щедром на природные богатства крае изъяны того соревнования стали явными и заставляют принимать срочные меры. Ну, кто мог подумать, что у нас надо строго экономить воду? Вон ее сколько!

Тем не менее вода, особенно горячая, давно вошла в разряд дефицитных товаров. И чтобы ею можно было и дальше свободно пользоваться, надо экономить ее.

Сегодня город потребляет горячей воды в 2,5 раза больше нормы. Норма определена: в сутки на человека полагается 105 литров. Ну, максимум — 120. В сутки, повторю. Скажите об этих нормах жителю пустыни или даже из западных районов нашей страны — воспримут как сенсацию. Но если узнают, что норма ежедневно нарушается в сторону увеличения — потеряете всякое уважение. Там бесхозяйственность не в почете.

В наших домах еще не стоят счетчики горячей воды, и плату жилищные конторы взимают с нас за воду примерную. Водомеры могли бы рассказать о трехкратном нарушении норм.

В условиях безнадзорного пользования горячей водой в установках открытого водоразбора падает мощность водоснабжения. Особенно страшны последствия такого «падения» в зимний период.

Нарушается циркуляция горячей воды — начинают промерзать здания, выходят из строя системы отопления. Установка деаэрации воды работает на пределе своих возможностей, зачастую не справляясь с тем потоком воды, которая идет на возмещение утечек. В трубы попадает вода с большим содержанием кислорода. Появляются свищи, преждевременно корродируют трубы. Вот вам последствия коллективной

недисциплинированности и бесхозяйственности. Добавьте сюда еще задыхающиеся водоочистительные сооружения от напора сточных вод.

Для того, чтобы избежать срывов водоснабжения, принимаются срочные меры. Прежде всего составлен график, по которому в субботах и воскресные дни, т. е. в периоды максимального водоразбора «или водоразбазаривания», поочередно будет отключаться вода в группе кварталов и микрорайонов. Например, 8 ноября бесполезно было крутить краны горячей воды в 76, 82, 85, 86, 88 кварталах. А 16 ноября без горячей воды останутся 6, 6а, и 7 микрорайоны. Работники ЖЭКов должны оповестить жильцов об отключении и вовремя отключить воду.

Более радикальные меры обещают принять в будущем году, когда после реконструкции на ТЭЦ-9 увеличится производство горячей воды

на 30 процентов. Однако ни одна реконструкция не поможет, любая инициатива может разбиться о стихию водоразбора, пока не будет порядка в регулировании потребления.

Внедряется так называемое «шайбирование». Это позволит отрегулировать напор струи. Там, где шайб нет, жильцы верхних этажей в выходные дни или даже вечером бегают по этажам с ведрами, чтобы наполнить, наконец, чайники, кастрюли, ванны.

У работников тепловых сетей даже бытует термин «телевизионный максимум». В дни, когда по телевизору смотреть нечего, резко повышается потребление воды и падает давление по всей системе. Диспетчеры, снабженные телепрограммами, заранее готовятся к этому.

Но «шайбирование» в городе ведется вяло. ЖЭКи при-

криваются отсутствием кадров. Строительные организации не заинтересованы тоже. Мол, материальные затраты велики, да и сроки ввода жилья поджимают.

Так что пока самая экономная и оперативная мера — это отключение. Но даже здесь показали свою нерасторопность и неиспользованность ЖКУ АНОС и управления строительства. 1 и 2 ноября не отключили в 11 микрорайоне дома № 7, 7а, 10, 11, в 12 микрорайоне — 11, 12, в 12а микрорайоне — дома 9а, 10, а в 13 микрорайоне — 16, в 93 квартале — 27. Не отключил ЖЭК ТЭЦ-1 свои дома в 13 микрорайоне.

Такая неисполнительность подрывает не только инициативу тепловых сетей, авторитет ЖЭКов и их управлений, но и создает аварийные ситуации.

О. ПОМЕНЕВ.

# К ВОДЕ — БЕРЕЖНО!

# ЧУДАКИ ИЗ КОМНАТЫ № 11



волновали, насыщали. Одним помогает в этом музыка, другим — природа, третьим — стихи, четвертым — книги... Им — театр, это всемогущее существо, аккумулирующее в себе многие токи жизни и в свою очередь возвращающее их действительности в преображенном виде.

Театр — это большой мир и сложный организм. Здесь всякое случается: острые конфликты, тяжелые, перенапряженные трудовые часы, горькие минуты, когда что-нибудь упирается в стену... Но здесь живет ее величество Любовь, и самое прекрасное название из тех, что придуманы для самостоятельных театральных трупп, — любительский театр, а для его участников — любители.

На снимках: актеры-любители из народного театра «Чудак» — инженер-химик Татьяна Шляпина в спектакле «Ностальгия», пожарный Анатолий Трапезников в инсценированном рассказе Б. Васильева «Великолепная шестерка»; врач Владимир Путьато читает на вечере в клубе любителей театра письмо из «Литературного наследия» Михаила Чехова.

Л. БЕСПРОЗВАННЫЙ, режиссер.

Фото О. ЗИЛЬБОВИЧА.

Инженер, электромонтер, медсестра, пожарный, врач, слесарь, учитель приходят по вечерам в 11-ю комнату Дворца культуры нефтехимиков и становятся служителями сцены. Театр — это мир их увлечений. И увлечения эти «дорого стоят»: они требуют от человека самоотдачи, беззаветности, погруженно-

сти в дело, огромных нервно-психических затрат, необъятного количества времени, которого у всех нынче так мало.

Вопреки общепринятому мнению, они отдают театру свое несвободное время. Из Дворца они уходят, как правило, последними, когда вахтер уже сдал полномочия

ночному сторожу, и тот, перебирая ключи, видит, что одного не хватает — от комнаты № 11, где репетирует народный театр «Чудак». Вот нынче, например, репетиция была даже 7 ноября, когда Дворец притих весь от праздничного безлюдья.

Опять-таки вопреки поздравлениям некоторых обывате-

лей никаких материальных вознаграждений за свой ежевечерний труд участники народного театра не получают. Все, что они отдают театру, и все, что получают от него, — удовлетворение их духовных потребностей. Душа и дух человеческого требуют для себя пищи, труда, требуют, чтобы их тревожили,



## ПРИГЛАШАЕТ АЭРОБИКА

Аэробика становится все популярней. Как только на экранах телевизоров вспыхивает титр «Разминка», поклонники ритмической гимнастики, пожалуй даже с некоторой ревностью, наблюдают за грациозными и стройными движениями стройных девушек и юношей.

Многие стараются подражать темпу и мастерству исполнительниц аэробики Центрального телевидения. Специалисты предупреждают: занятия аэробикой должны проводиться дифференцированно — для пятидесятилетних женщин одно, для подростков — второе для детей — третье.

При СК «Ангара» под руководством тренеров-хореографов занятия ритмической гимнастикой проводятся в шести группах, которые скомплектованы с учетом возрастных особенностей степени физической подготовки. Запись в группы — ежедневно, с 19 часов. Занятия аэробикой проводятся в спортивных залах СК «Ангара».

И. БРЮХАНОВ.

На снимке: занятия аэробикой в группе детей.

Фото А. КАПКОВА.



# ЧАС ВАШЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ УВЛЕЧЕНИЙ

## ДЕЛО В «ШЛЯПЕ»

...Саша со своей гитарой появился в дискотеке «Шляпа» со словами: «Услышал про необычный коллектив, нашел дорогу. Хочу у вас играть». Так приходило большинство. В небольшой комнате в недрах ДК «Зодчий», где стеллажи завалены бутылками, тянет на откровенность. А хочешь — уединись в наушники: всегда есть свежие записи. Можно договориться о поездке в Иркутск на новую художественную выставку, подумать над программой предстоящего вечера.

Я знаю, из каких окранных микрорайонов добираются сюда Наташа, Игорь, Ирина, чтобы, как они говорят,

«пообщаться». И, переступая знакомый порог, каждый становится немного творцом, импровизатором. Нос у Шуры в черном — новый плакат нарисовал, девочки снова что-то раскрашивают для костюмов будущего фестиваля... Что это? Театрализованная дискотека? Клуб общения и интересных встреч? Убежище непризнанных талантов? По неписанному закону «Шляпы» здесь талантливы все.

...Сначала была аэробика. А если чуть посвободней и поискусней — брейк. А если на электричке до Байкала — костюмированное горнолыжное шоу. Какие еще бумы

потрясут в ближайшее время молодежь?

...Театрализованное представление «Рок за мир» готовилось совместно с рок-группой Сергея Шалыгина. Оттачивали программу без малого три года, а провести концерт решились 6 августа, в день бомбардировки Хиросимы. Использовали форму агитбригады, политического дискуссионного клуба. Объявление о вечере провисело на видном месте 5 дней. Увы! Аудитория оказалась немногочисленной. И тогда фестиваль рок-музыки договорились устроить для своих друзей, знакомых — короче для всех кто придет.

...«Представляем гостей: группа «Пилигрим», сопровождающая музыкальные спектакли ТЮЗа». Акустика —

мечта! «Шляпе» предоставлен огромный зал «Зодчего». Столы для чая, стулья для гостей разместили на одном конце, аппаратуру в другом. В качестве основной декорации выступила волейбольная сетка, а на ней — данью моде — неподдающиеся логической связи предметы. Зато впечатляет! После трех часов фестиваля программа шла уже не по сценарию: гитара передвигалась по кругу, зрители и исполнители менялись местами.

...Здесь я была потрясена программой по экологии: небольшая комната дискотеки на пару часов превратилась в космический корабль, где в трех иллюминаторах — трех проекциях слайдов — умирает Земля от человеческого эгоизма. После таких слайдов не хотелось говорить.

...«Шляпе» нужно расти. В смысле компетентности по вопросам, поднимаемым в программах, в смысле совершенствования вкуса. Но нужна и помощь в этом росте.

А. НЕВЗОРОВА, корр. газеты «Электротехника».

# ВОТ ТАК КОЛЛЕКЦИЯ!

Удивительную коллекцию собрал ленинградский пенсионер Владимир Захарович Бульванкер. В обыкновенных альбомах, где многие из нас хранят семейные фотоснимки, разместилось более 150 ярких красочных фотографий — памятников животным! Отлитые в бронзе, высеченные из мрамора, на пьедестале — собаки и лошади, обезьяны и слоны, змеи, рыбы, птицы и даже насекомые... Памятник мамонту в Якутии и лосю в Мончегорске, дельфину в Новой Зеландии и киту в Норвегии, зайцу в Германии, слону в Кении, бизону в США... Монумент в честь разведения устриц в Японии... Памятник кактусовой моли в Австралии, спасшей фермеров от распространения зарослей кактуса...

Владимир Захарович не просто коллекционирует фотографии. Уже много лет он ведет переписку с историками, зоологами, научными сотрудниками музеев различных стран. И о каждом экспонате своей коллекции Бульванкер собирает интересный материал, изучает ис-

торию возникновения данного памятника.

...Еще при Петре I были изданы указы о собирании костей мамонтов. Изучением их занимались многие русские ученые, в том числе и Ломоносов. В Сибири и также на Аляске известны случаи нахождения останков мамонтов, сохранившихся благодаря пребыванию их в толщах многолетней мерзлоты. Памятник мамонту воздвигнут в Якутске перед зданием института мерзловедения Сибирского отделения Академии наук СССР. В украинском селе Кулешовка в XIX веке также был найден скелет мамонта: в 1841 году там воздвигнут чугунный памятник мамонту.

В коллекции Бульванкера десятки фотографий памятников собакам: на Канарских островах и в Испании, в СССР и Англии... В Париже — памятник сенбернару Барри, спасшему 40 человек, засыпанных снегом в горах Швей-

царии. В Нью-Йорке — лайке, совершившей героическую эстафету на Аляске для оказания помощи больным. В Японии — 15 собакам, помогавшим полярным исследователям и погибшим от голода в Антарктиде.

В каждом экспонате необычной коллекции — выражение любви, благодарности человека животным, птицам за их службу, помощь, верность.

Памятник оленям на греческом острове Родос — благодарность за помощь в борьбе со змеями, в несметном количестве расплодившихся на острове.

Памятники верблюду в Монголии, мулу в Швейцарии, вьючному ослу в Риме и Испании, тысячелетиями делившимися с крестьянами тяготы повседневной жизни, за их помощь людям.

Наибольшее количество памятников — лошадям. Скульптурные декоративные изображения лошадей украшают

площади, парки, фасады зданий в различных странах мира. Но есть и «персональные» памятники: на многих конных заводах стоят скульптурные «портреты» коней, установивших спортивные рекорды на ипподромах страны и на международных соревнованиях.

Много фотографий памятников животным, занесенным в Красную книгу и сохранившимся лишь в национальных парках и заповедниках.

В. З. Бульванкер — член Географического общества СССР. Он выступает с докладами и лекциями в школах и ПТУ, домах культуры и санаториях, воспитывая любовь и уважение к животному миру, учит охранять его от расточительности и жестокости. Если вас заинтересует его коллекция, пишите мне, и я помогу вам узнать о нем больше.

Л. АРТЕМЬЕВА, г. Ленинград, 199057, ул. Железнодорожная, 21, кв. 74.

